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Kleine Anfrage 741 
 
des Abgeordneten Carlo Clemens, Markus Wagner, Prof. Dr. Daniel Zerbin   AfD 
 
 
Besetzungen von Schulen und Universitäten angekündigt: Welches Gefahrenpotenzial 
haben die Klimaproteste? 
 
 
Der Verfassungsschutz sieht einen wachsenden Einfluss gewaltbereiter Linksextremisten auf 
die sogenannte Klimabewegung in Deutschland. Die Aktionsformen sind vielfältig und reichen 
von herkömmlichen Protesten durch Demonstrationen und Kundgebungen über gefährliche 
Eingriffe in den Straßenverkehr und die Beschädigung von Kunstwerken bis hin zur illegalen 
Besetzung von Schul- und Universitätsgebäuden. Die klimapolitisch motivierte Gruppierung 
„Letzte Generation“ profitierte sogar mittelbar von Fördergeldern des Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Klima (BMWK).1 
 
Vertreter der Gruppierung „End Fossil: Occupy!“ kündigen auf ihrer Webseite an, an 20 
Standorten bundesweit Schulen und Universitäten besetzen zu wollen.2 Diese Gruppierung 
führt mit Aachen, Duisburg und Köln drei nordrhein-westfälische Ortsgruppen auf. An der 
Kaiserin-Augusta-Schule in Köln wurde am 7. November 2022 versucht, das Schulfoyer zu 
besetzen.3 Die Gruppe „End Fossil Duisburg“ gab am selben Tag vor, den Gebäudekomplex 
LX der Universität Duisburg-Essen zu besetzen.4  
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele mutmaßlich klimapolitisch motivierte Straftaten gegen Versorgungs- und 

Verkehrsinfrastruktur, Verwaltungsgebäude oder Bildungseinrichtungen hat die 
Landesregierung in den Jahren 2017 bis 2022 verzeichnet? (Bitte nach Jahr und Art der 
Straftat aufschlüsseln) 

 
2. Wie bewertet die Landesregierung das Gefahrenpotenzial der Klimaprotestbewegung 

und ihrer unterschiedlichen Gruppierungen hinsichtlich politisch motivierter Straftaten? 
 
3. Wie plant die Landesregierung die Besetzung von Schulen und Universitäten zu 

verhindern, gerade vor dem Hintergrund der getätigten Ankündigungen? 
 
4. Welche Organisationen und Gruppierungen aus dem klimapolitisch motivierten Bereich 

werden derzeit in Nordrhein-Westfalen beobachtet oder als Verdachtsfälle geführt? 

                                                
1 Vgl. h t t p s : / / w w w. w e l t . d e / p o l i t i k /d  e u t schland/plus240069137/Letzte-Generation-
Strassenblockierer-profitieren-von-Foerdergeldern.html. 
2 Vgl. h t t p s : / / e n d f o ss i l .de/. 
3 Vgl. h t t p s : / / w w w 1 . w d r . d e /n achrichten/rheinland/schuelerproteste-fuer-klimaschutz-
koeln-100.html. 
4 Vgl. hat t p s : / / m ob i l e . t w i t t er.com/ef_duisburg/status/1589582324244807680. 
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5. Welche Landesmittel wurden in den Jahren 2020, 2021 und 2022 an Projekte oder 
Initiativen sogenannter Klimaprotestbewegungen überwiesen? (Bitte nach Jahr, Summe 
und Gruppierung aufschlüsseln) 

 
 
 
 
 
Carlo Clemens  
Markus Wagner 
Prof. Dr. Daniel Zerbin  
 


